

Тимофеева Рэмма Васильевна

учитель

МБОУ «Большебикшихская СОШ»

Канашского МО Чувашской Республики

д. Большие Бикшихи, Чувашская Республика

Тимофеев Александр Валериевич

учитель

МАОУ «Янгличская СОШ им. Героя РФ Н.Ф. Гаврилова»

с. Янгличи, Чувашская Республика

ШКОЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ПАРТЫ ГЕРОЯ»: УВЕКОВЕЧЕНИЕ ПАМЯТИ УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

Аннотация: статья описывает проект «Парта Героя» в образовательных учреждениях России в честь участников специальной военной операции (СВО). Значимость этой инициативы направлена на воспитание подрастающего поколения и формирование чувства гордости за героев своей страны.

Идея установки «Парты Героя» была запущена в рамках патриотической акции, направленной на увековечивание памяти героев, погибших при исполнении служебного долга.

Цель проекта «Парта Героя» – создание символа уважения и благодарности участникам боевых действий, установление связи поколений через рассказы о самоотверженности и героизме.

Открытие «Парты Героя» включает установку мемориальной парты с фотографией и информацией о герое, проведение уроков мужества и воспитательных мероприятий.

Исследование основано на анализе опыта открытия «Парты Героя» в МБОУ «Большебикшихская СОШ» Канашского муниципального округа Чувашской Республики. Работа подчёркивает важность сохранения исторической памяти и воспитания молодёжи в духе любви к родине и готовности служить ей.

Актуальность работы обусловлена необходимостью сохранения исторической памяти о героизме и самоотверженности наших соотечественников, погибших при выполнении своего служебного долга. Установление «Партии Героя» является важной частью воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и уважения к истории своей страны.

Ключевые слова: «Парта Героя», патриотизм, воспитание, образовательная среда, социальная память.

Целью исследовательской работы является изучение опыта организации мероприятий по установке «Партии Героя» в образовательных учреждениях и оценка их влияния на формирование гражданской идентичности школьников.

Задачи работы.

1. Проанализировать влияние проекта «Парта Героя» на воспитательную работу в школах.

2. Выявить перспективы развития практики установки «Партии Героя».

Для достижения поставленных целей использовались методы анализа документов, наблюдения, интервьюирования учителей и учащихся, анкетирование родителей и общественности.

Для открытия «Партии Героя» важно провести комплексный анализ мнений разных групп участников образовательного процесса и местных жителей, а также собрать объективные статистические данные. В ходе данной работы проведено анкетирование среди обучающихся школы, включающие вопросы о значимости патриотического воспитания, заинтересованности в участии в мероприятиях, посвященных героям Отечества, готовности активно поддерживать инициативу.

Были организованы фокус-группы в виде дискуссий с Советом активистов Движения Первых для выяснения их мнения относительно идеи установки «Партии Героя», понимания важности сохранения памяти о героическом прошлом и настоящем нашей Родины.

В работе над организацией открытия «Парты Героя» участвовали также учителя школы. Были проведены совещания, в ходе которых обсудили перспективы внедрения элементов патриотической культуры в образовательный процесс, способов интеграции проекта «Парта Героя» в учебные программы.

В работу над открытием «Парты Героя» был включен родительский комитет школы, который занимался информированием родителей и населения о проекте, сбор обратной связи и пожеланий относительно возможных форматов взаимодействия семьи и школы в рамках проекта «Парта Героя»

Также с Советом Движения Первых были проведены онлайн-опросы: с использованием цифровых платформ для быстрого сбора мнений местного населения.

Для повышения значимости мероприятия было проведено общественное обсуждение с приглашением представителей общественных организаций: МРО ЧРО ООО «Российский Союз ветеранов Афганистана» по г. Канаш и Канашскому муниципальному округу, Союза добровольцев Донбасса, ветеранов СВО, регионального отделения Союза ветеранов России. Неоценимую помощь оказали дочери фронтовиков Великой Отечественной войны Махмутова Г.Н. и Волкова А.Б., авторы книги «И книга память оживит».

К полезной воспитательной практике были привлечены для распространения средства массовой информации, которые занимались освещением открытия «Парты Героя» через местные газеты, радио и телевидение Чувашии.

«Парта Героя» – это ученический стол, на котором размещена фотография героя, информация о фактах его биографии и заслугах. Право сидеть за данной партой получают ученики школы, имеющие успехи в учебе, а также за активное участие в различных мероприятиях.

Подобная практика способствует формированию чувства гордости и ответственности у молодых поколений.

Кроме того, важным аспектом становится взаимодействие школьных коллективов с ветеранскими организациями, и представителями власти.

Приветствуется участие волонтеров и военнослужащих-выпускников школы, которые играют важную роль в подготовке и проведении открытия «Парты Героя». Они помогают собирать необходимые предметы помощи, организуют уроки мужества и занимаются популяризацией памятных мест и символов.

13 марта 2025 года в МБОУ «Большебикшихская СОШ» Канашского муниципального округа Чувашской Республики состоялось торжественное открытие «Парты Героя» в честь выпускника школы Павлова Алексея Борисовича, участника специальной военной операции на Украине, награжденного тремя орденами Мужества, медалью «За отвагу», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени с мечом», медалью Ордена «За заслуги перед Херсонской областью», медалью «За заслуги в танковых войсках» погибшего в ходе выполнения специальной военной операции на территории Украины.

На открытии «Парты Героя» приняли участие: зам. Главы администрации, начальник управления образования администрации Канашского муниципального округа Суркова Н.В.; военный комиссар г. Канаш, Канашского и Янтиковского районов Семёнов Е.С.; координатор Союза добровольцев Донбасса Архипов Р.К.; ветераны боевых действий Афганистана, участники и ветераны СВО, представители регионального отделения Союза ветеранов России, дочери фронтовиков Великой Отечественной войны Махмутова Г.Н. и Волкова А.Б., другие именитые гости.

Много теплых и трогательных душу слов прозвучало в адрес героя от присутствующих на мероприятии и от активистов Движения Первых об Алексее Павлове. Активисты Движения Первых подготовили сценарий открытия «Парты Героя» и подготовили выступление агитбригады в честь открытия Парти Героя на тему «Верность, доблесть, отвага и честь». Почетное право первыми сесть первыми за «Парту Героя» предоставили: Сергеевой Татьяне – неоднократному победителю и призеру Муниципального этапа предметных олимпиад; Смолиной Юлии победителю и призеру муниципальных, республиканских и всероссийских конкурсов.

На открытии Парты Героя по приказу администрации МБОУ «Большебикшихская СОШ» 5 классу «Отряд Юннатов Первых» присвоили имя героя Специальной военной операции Павлова Алексея Борисовича.



Рис. 1. «Парта героя» в честь Павлова Алексея Борисовича



Рис. 2. Участники агитбригады «Верность, доблесть, отвага и честь»



Рис. 3. Участники открытия «Парти Героя»: мама – Павлова Л.Н.,
родственники, представители различных организаций

Установление «Парти Героя» служит своеобразным символом преемственности поколений, напоминая школьникам о жертвах и героизме прошлого. Такие мероприятия способствуют развитию чувств патриотизма, нравственных качеств и осознанию важности защиты Родины.

Торжественное открытие «Парти Героя» в честь гвардии капитана российской армии, кавалера трех орденов Мужества (третий орден Мужества присвоен посмертно), участника специальной военной операции был освещен в репортаже национального радиотелевидения Чувашии.
https://vk.com/wall617306226_1615 и в программе национального радио Чувашии Родиона Архипова «Присягая Родине» 14.03.2025г.
https://vk.com/wall617306226_1612

Таким образом, установка «Парти Героя» представляет собой важный инструмент формирования гражданского сознания молодежи. Практический опыт показывает, что подобные инициативы оказывают положительное воздействие на развитие патриотического воспитания школьников. Однако для успешного внедрения проекта «Парта Героя» необходима комплексная поддержка со стороны государства и общества.

Практика открытия «Пары Героя» в школах демонстрирует высокую значимость такой формы гражданского воспитания. Она способствует формированию у молодых поколений осознания важности исторических событий и глубокого понимания значения патриотизма и гражданской ответственности. Такие проекты помогают школьникам ощутить связь с историей своей страны и почувствовать себя частью общего дела защиты родины и ее ценностей.

Открытие Парти Героя направлено на сохранение памяти о героях специальной военной операции (СВО) и военных конфликтов. Установка «Парти Героя» служит символом уважения и признания подвигов участников СВО, осо-

бенно выпускников местных учебных заведений, проявивших мужество и самоотверженность.

Следовательно, мероприятие открытия «Парты Героя» становится важным инструментом воспитания патриотизма и уважения к истории своей страны среди молодёжи. Оно способствует сохранению памяти о подвигах соотечественников и формирует чувство гордости за свою страну и народ.

Список литературы

1. Петров А.А. Исследования в области истории героизма / А.А. Петров, Б.Б. Иванов // Исторический журнал. – 2022. – №3. – С. 18–25.
2. Смирнова Е.Е. Современные подходы к изучению героизма: учебное пособие / Е.Е. Смирнова. – М.: Изд-во МГУ, 2023. – 256 с.
3. Герои самоотверженности и патриотизма / под ред. Н.Н. Иванова. – СПб.: Наука, 2024. – 320 с.
4. Краткий словарь военных понятий. – Ростов н/Д.: Феникс, 2022. –192с.